

雪梨地區海外文化種子教師於5月8日在雪梨臺灣學校辦理在地研習活動，12生肖手偶的示範與教學，現場高朋滿座，座無虛席，學生和家長都興高采烈神情專注、細心地摺疊手上的色紙，老師們也熱忱參與，為生肖五官著色，過程沸沸揚揚、熱鬧非凡。

本次活動由雪梨臺灣學校文化種子教師陳啟鈺與劉麗瓊負責。開始之前由老師介紹12生肖的由來與傳說，也展示準備好之生動活潑的成品。陳老師講述內容引人入勝、妙趣橫生讓人拍案叫絕。十二生肖是華人世界裡流傳千年的民俗文化，其由來不論是五行陰陽說、動物習性說、星宿說或圖騰說等，都有著他的典故與歷史淵源，老師述說著這些傳說與故事，也都讓現場參與者聽得非常陶醉。

活動提供在場的每位參與者相關的材料與工具，材料琳琅滿目、色紙五彩繽紛。然後老師按部就班循序漸進的示範、並慢條斯理的教導參與者手偶的製作。因為適逢母親節的日子，陳老師也精心設計了與母親節連結的卡片。請學生選擇母親的生肖，製作完後的生肖手偶貼在一顆愛心的卡片上面，卡片背面寫著對母親的感謝與感恩之情。

參與者全神關注、樂在其中，每位也都發揮無窮的創意，剪裁、著色、黏貼完成創作。美麗的12生肖成品有著立體的耳朵、活靈的雙眼、神祕的嘴角、還有感覺會呼吸的鼻孔。所有作品活潑生動、栩栩如生，沒有畫虎類犬的狀況、也沒有鹿馬不分的情形，現場作品瑰麗唯妙唯肖、美不勝收。本次活動內容精采熱鬧、參與者手舞足蹈滿載而歸。

12生肖是千年來一直深植在華人社會生活中，這生肖形象所呈現的民俗文化符號，不僅存在於歷史的詩歌中、繪畫上或民間工藝作品裡，在現今社會中也傳承著相關的信仰觀念，不論是出生、婚姻、人生、年運與福祿等都有著牠的影子，是民俗文化中不可或缺重要的一環。僑委會歷年來持續推動海外民俗文化的相關活動，就是期許臺灣豐富寶貴的民俗文化可以在海外僑界一代一代的學習與流傳，持續不斷的傳承下去、生生不息。

2026/2/10 下午 05:13:51

## 雪梨2022民俗文化種子教師在地研習 12生肖手偶教學

#

雪梨臺灣學校

活動時間：2022-05-08



民俗文化種子教師細心的解說

2026/2/10 下午 05:13:51

## 雪梨2022民俗文化種子教師在地研習 12生肖手偶教學

#

雪梨臺灣學校

活動時間：2022-05-08



老師、家長及學生12生肖手偶作品合影



老師與家長合影